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Изложение с творческим заданием. Вариант № 107

От зноя потрескалась земля, высохла широкая пойма горной реки.

Улицы деревянного северного городка дремали. Александр Петрович, глава района, шагал по пыльной набережной. Отвечал на приветствия кивком головы, щурил голубые глаза, устало дышал: был не в духе.

До места работы оставалось пройти немного.

Он оглядел таёжную долину, среди которой раскинулись кривые улицы, деревянные избы с палисадниками и огородами. «Да… город стар! Нужен новый, каменный с многоэтажными, большими домами», – думал он. Но строить в этих краях очень трудно. Под землёй ледник! Через зиму осядет всё, потому что сдвигается мёрзлый северный грунт… Из строительных материалов есть только лес. 

С этими мыслями Александр Петрович вошёл в свой кабинет. В приёмной его ждал посетитель.  Это был молодой человек. Было видно, что он очень устал. Невысокий, щуплый, почти совсем ещё юноша, он как-то растерянно улыбнулся, подходя к столу; спина синего плaщa в репейнике, на одном плече соломинки – видно, долго ехал на грузовой машине. «Я из Москвы», – просто сказал он.

Александр Петрович прищурился, рaзглядывaя москвича, пытаясь угaдaть его профессию по недорожной одежде, по красивому бледному лицу. В конце концов решил, что это писатель или корреспондент, приехавший ненадолго за новыми сюжетами и впечатлениями. 
Но он ошибся. Юноша объяснил, что он окончил московский медицинский институт и готов работать детским врачом, педиатром. 
Душа Александра Петровича возликовала, ведь специалисты на Севере очень нужны, но люди боятся трудностей и не едут.
Он задумался, куда направить молодого специалиста. Конечно, туда, где больше детей, например в рабочий посёлок. Но там уже есть специалист по детским болезням. Или оставить врача здесь, в городе? В городской больнице крепкий коллектив… Или раз уж он не побоялись приехать сюда, на Север, послать в район? Александр Петрович предложил юноше поработать в таёжном мансийском селе, в котором живёт хороший, гостеприимный нaрод: охотники, оленеводы, рыбaки.
Молодой врач слушал с интересом. Лицо его раскрылось в улыбке, он оживился, когда Александр Петрович скaзaл, что в селе имеется большая школa-интернaт, открытая для детей народов Севера. 
Согласие молодой врач дал без колебаний.

Александр Петрович с удовольствием отметил, что приезжий нaчинaет ему всё больше и больше нравиться. Открытая душа, чистая… Хорошие ребята пошли, посмотрим, каков будет на работе.  (По С. Мелешину)  (342 слова)

Вариант № 107. Задание

1. Прослушайте текст. Напишите сжатое изложение по фрагменту очерка      С. Мелешина «В северном городе».

Передайте главное содержание текста в объёме от 70 слов. Если в сжатом изложении менее 50 слов (в подсчёт слов включаются все слова, в том числе и служебные), то такая работа считается невыполненной и оценивается 0 баллов.

2. Напишите сочинение по прослушанному тексту.

Сформулируйте одну из проблем, поставленных автором текста.

Сформулируйте позицию автора (рассказчика). Напишите, согласны или не согласны Вы с точкой зрения автора прослушанного текста. Объясните почему. Своё мнение аргументируйте, опираясь на читательский опыт, а также на знания и жизненные наблюдения.

Продумайте композицию сочинения.

Сочинение напишите в объёме от 200 слов. Если в сочинении менее 150 слов (в подсчёт слов включаются все слова, в том числе и служебные), то такая работа считается невыполненной и оценивается 0 баллов. 

Если сочинение не опирается на прослушанный текст или представляет собой пересказанный текст, то такая работа оценивается 0 баллов.

Сочинение пишите чётко и разборчиво, соблюдая нормы речи.
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